
UD（ユニバーサルデザイン）
フォントの導入

～“お知らせ”や“掲示”をわかりやすく～

生活サービス課
〇上橋健作

事務管理課
宮城千恵美



UD（ユニバーサルデザイン）フォントとは？

幼児から高齢者、弱視や識字障がいの

ある方まで幅広い方が読みやすいよう

に考案された書体（フォント）のこと。



独立行政法人 情報通信研究機構「情報バリアフリーのための情報提供サイト」より



奈良県生駒市HPより



UD（ユニバーサルデザイン）フォントの
有効性を伝える記事

革命的に読みやすい、UDフォント 学力向上も期待 朝日新聞デジタル ２０１９年８月５日

UDフォント 読みやすさ追求 高齢化、視覚障害増に対応 東京新聞web ２０２０年５月２２日

「UDフォント」小中学校で導入進む 読みやすく学習意欲も向上 産経BIZ ２０２０年２月２４日

etc...



業務に活かせないだろうか？



UD（ユニバーサルデザイン）フォント
導入の計画

大阪〈ゆうゆうの里〉



職員用のパソコンでも、
2020年4月から使用できるようになった

ご入居者の目に触れる機会が多い資料から
UDフォントへ置き換えていく



過去（昨年度）の
みおつくし

現在（今年度）の
みおつくし





UD（ユニバーサルデザイン）フォント
導入の効果検証



アンケート調査の実施

期間：2020年8月24日～9月5日

対象：自立のご入居者113名

方法：アンケート用紙をメールボックスへ配付

結果：回答数 73（回収率64.6％）

うち、有効回答数 66





一般的な書体（ＭＳ明朝）を「読みやすい」と
答えた方の割合

読みやすい

47%
読みにくい

53%



ＵＤフォント（ＢＩＺ ＵＤＰゴシック）を「読みやすい」
と答えた方の割合

読みやすい

73%

読みにくい

27%



UDフォント（BIZ UDPゴシック）を読みやすいと
回答した人の属性を分析

UDフォントは読みやすい？

性別：男性では77.7％、女性では72.1％

年齢：７０代 81.3％、80代 74.3％、90代75.0％

性別・年齢による読みやすさの違いは見られなかった



UDフォント（BIZ UDP明朝体）を読みやすいと
回答したのは有効回答数の３４.８％

UDフォントは読みやすい？

UDフォント（UDデジタル教科書体）を
読みやすいと回答したのは

有効回答数の６５.２％



UDフォントにも種類によって読みやすさに違いが

あり、「BIZ UDPゴシック」がご入居者に
とっては読みやすい

UDフォントは読みやすい！

従来の一般的な書体より、UDフォントは読みやすい
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UD（ユニバーサルデザイン）フォント

導入は効果あり！


